



2024年8月6日 星期二

# 山东“枪神”李越宏速射夺冠

中国射击队在巴黎奥运会上取得5金2银3铜，创历史最佳奥运战绩

□青岛日报/观海新闻特派记者 马晓婷  
本报巴黎8月5日讯 随着最后一组五发全中，老将李越宏在巴黎奥运会射击男子25米手枪速射比赛中以明显优势夺冠，实现了中国队在该项目上金牌“零的突破”，中国选手王鑫杰夺得铜牌。至此，中国射击队在巴黎奥运会上取得5金2银3铜，创下奥运参赛历史最佳战绩。

三战奥运，李越宏的身上，有着超出常人的执着与坚守。作为中国射击队步枪和手枪参赛阵容中唯一一名“80后”老将，奥运会冠军是他埋在心底的渴望——在此前的里约奥运会和东京奥运会上，他都摘得铜牌。与此同时，这个项目也是中国射击队此前唯一没有拿到奥运金牌的项目。

当日的比赛竞争激烈，李越宏和王鑫杰第一组就打出5中，占据排行榜前两名。但在淘汰赛阶段，韩国选手实现反超，压力之下，李越宏爆发出能量，最后20枪打出18中，其



■8月5日，在巴黎奥运会射击男子25米手枪速射决赛中，李越宏夺冠。新华社照片

## 记者手记

### 45秒92与0.005秒

特派记者 马晓婷

这两天，巴黎奥运会最热的关键词是“速度”。

一个是45秒92，来自男子4×100米混合泳接力决赛，中国选手潘展乐游出45秒92的分段成绩，比他4天前创造的世界纪录还要快0.48秒。一个是0.005秒，来自男子百米“飞人大战”，美国选手莱尔斯跑出9秒79，以0.005秒的微弱优势夺冠。

每届夏季奥运会，游泳和田径都是最受关注的赛事，在巴黎也不例外。

法国当地时间8月4日晚，在拉德芳斯体育馆，中国队在男子4×100米混合泳接力决赛中上演惊天逆转。第一棒仰泳，徐嘉余在落后的情况下奋力追赶，反超美国队暂列第一；第二棒蛙泳，覃海洋在最后50米加速冲刺，把100米蛙泳世界纪录保持者甩在身后，保持住领先优势；第三棒蝶泳，属于美国队、法国队强势项目，孙佳俊“临危受命”拼尽全力暂列第三；最后一棒自由泳，潘展乐在落后0.75秒的情况下出发，以45秒92的分段成绩极限反超，领先半个身位触壁，中国队以3分27秒46夺

冠，领先第二名美国队0.55秒。

扬眉吐气。这一枚金牌，让中国队打破了美国队在该项目上长达40年、连续10届奥运会的统治地位。这是属于团队的胜利，对于潘展乐这位年轻的运动员，中国观众更是寄予厚望，称赞他为“水中博尔特”。

两个多小时后，奥运会男子百米“飞人

大战”在法兰西体育场的薰衣草紫跑道上

演。决赛8名选手晋级成绩均在10秒之内，史无前例。

作为当晚的压轴赛事，比赛前特别安排了DJ环节，整个体育场灯光渐暗，被梦幻的紫色笼罩，看台上观众手中的氛围灯集体闪

烁出浩瀚的紫色星空。随后，体育场灯光再

次点亮，参加决赛的运动员在观众的欢呼声

中一一亮相。

对于观众来说，这似乎不是一场比赛，而是一场庆典，一场见证人类如何不断突破

极限的庆典。起跑前，容纳8万人的体育场

从人声鼎沸到鸦雀无声，安静到每个人都能

够感受到自己的心跳。

发令枪响，8位选手如离弦之箭，力量、意志和信念在手臂和双腿的极速摆动中挥洒出极致的优美。最终，莱尔斯凭借超强的后程冲刺能力以9秒79夺冠，仅比亚军快0.005秒。赛后，他兴奋地展示着号码牌，拍打着自己的胸脯，像是在和全世界的人说：看啊，是我。

虽然这一成绩并未打破由博尔特保持的9秒58的世界纪录和9秒63的奥运会纪录，但这仍然是一场震撼人心的角逐。莱尔斯在

赛后的发布会上表示，在东京奥运会之后，自己“更加努力地训练，通过点滴积累才获得了今天的胜利”。

在巴黎采访期间，记者也在现场见证了潘展乐横空出世般46秒40的世界纪录。现

场的声浪随着泳池里潘展乐极速打腿溅起的水花一起翻滚，观众都为这速度、力量与技术的完美融合而惊叹。而夺冠时刻的欢呼，属

于运动员潘展乐，属于“TEAM CHINA”，也

属于全世界。

奥运赛场上，观众们自然是最为偏爱自

己国家的运动员。但当亲眼见证人类的极限超越时，在很多人的心中，这种情感就不由自主地变得宽阔起来。

是什么叩开人们的心扉？是什么让人们一次次在震撼中被感动？

“奥林匹克山上的神火为何而燃烧，那不是为了一个人把另一个人战败，而是为了有机会向诸神炫耀人类的不屈，命定的局限尽可永在，不屈的挑战却不可须臾或缺。”汉城奥运会后，史铁生在作品中的书写，或许是一个很好的回答。

坐在轮椅上的体育迷史铁生写道，自己“第二喜欢足球，第三喜欢文学，第一喜欢田径”，遇上精彩的体育节目，一睁眼就觉得像过节一般，如果遇到奥运会，更是“会把其他要紧的事都耽误掉”。

这就是体育的魅力所在。

在巴黎奥运会上，伴随着中国体育一

次次的突起和超越，我们亦得以一

次次分享属于我们的加倍的荣耀。

不屈的心，永远滚烫。

## “双杠王”邹敬园的冰袋与热血



■8月5日，在巴黎奥运会体操男子双杠决赛中，中国选手邹敬园获得冠军。新华社照片

据新华社巴黎8月5日电（新华社记者卢美美）“行动派！有血性！”

在中国体操队训练场，有这么一句标语，鼓励运动员们刻苦训练，把每个训练日当作比赛日。

“运动员一定要在赛场上拿成绩，不能只是口头说说，这就是行动派；有血性，就是要对说出来的话负责，把该拿的冠军拿回来。”这是邹敬园对这句话的理解，也是他坚定不移的信念。

来到巴黎，站到他熟悉的双杠决赛现场，他只有一个目标：夺冠！

邹敬园做到了。

5日的男子双杠决赛，邹敬园在8名选手中倒数第三个出场，每一个动作的完成都在他的掌控中，完美落地后，他高高挥舞右臂，发出胜利的吼叫，他知道这枚金牌稳了！

16.200分，他是当日唯一一个得分上16分的选手，领先第二名0.7分，以压倒性优势卫冕。

邹敬园在双杠项目上有着绝对统治力，他是东京奥运会双杠金牌和体操世锦赛双杠冠军得主。抵达巴黎之后，他的状态非常稳定，资格赛、团体赛，他的双杠成绩都非常出色，4日，他还夺得了一枚吊环银牌。

伤病几乎是每个运动员不得不面对的挫折。走下赛台，邹敬园立刻把冰袋敷在右肩上。连日来的训练和比赛，他的身体几乎达到了极限。“如果现在是训练的话，我肯定练不到了，但这是在比赛。”

“上场前，教练问我肩膀怎么样，我说不用问我。”邹敬园淡定自若地说，“我进场之后能感受到大家的期待，那一瞬间，肯定什么都不要去想了，专注动作。”

14岁进入国家队，转眼12年。征战两届奥运会，两次站上男子双杠最高领奖台，邹敬园觉得一切都值了。“我觉得人生可能就是很短暂，珍惜每一天，珍惜每一次比赛，珍惜自己的职业生涯。”

对于未来，26岁的邹敬园笑着说：“我想先休息下来，然后希望自己能够对体操项目的发展做一些贡献，让体操在奥运会的舞台上证明它的价值。”

## 警惕！桑拿天须防“健康杀手”

青岛市市立医院急诊科启动“战高温”模式持续守护患者健康

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞



盛夏以来，天气持续“热辣滚烫”，岛城多个区市先后发布了高温黄色预警和高温橙色预警。记者从各大医院急诊科了解到，因高温天气送来急救的患者明显增多。“高温天气不仅会导致中暑、热射病，还会加剧循环、呼吸、泌尿及神经系统等疾病的病情发展，易引起心脏病和脑卒中等心脑血管疾病发作。高温还会引发冲动、暴躁、焦虑等‘情绪中暑’现象，进而导致事故和意外伤害增加。”青岛市市立医院东院急诊科急诊抢救室主任王玉芹介绍，急诊科已全面进入“战高温”模式，在炎炎夏日守护患者身心健康。

### 警惕高温环境下的“健康杀手”

青岛市市立医院急诊科是山东省医疗卫生重点学科、山东省临床重点专科，常年担负青岛及其周边地区急诊常见病、多发病、急危重症的诊治及突发事件的应急医疗救治工作。连日来，市立医院急诊科接诊的因高温天气入院的患者明显增多，其中相当数量的患者是因为中暑相关疾病被紧急送医。王玉芹预计，中暑患者数量在未来一个月内仍会持续上升。

“中暑比很多人想象得更加可怕，如果抢救不及时很可能危及生命。”王玉芹说，通常大家理解的中暑属于先兆中暑，表现为头晕、恶心、乏力、大汗、口渴等，只要脱离高温环境、及时饮水就可以恢复，一般不需要治疗。但如果置之不理，患者体温可能持续上升，进而导致轻、中度中暑，甚至重度中暑，也就是“热射病”。“热射病”堪称高温环境下的“头号杀手”，患者体温可能超过40℃，甚至达到42℃，同时会出现意识障碍、肌肉抽搐、血压下降等症状，如果救治不及时，患者会因心、脑、肝、肾等多个脏器衰竭及肌肉分解（横纹肌溶解）导致死亡。数据显示，热射病的死亡率高达10%到30%。

从事户外劳动或者运动的人，以及体质稍弱的老年人和婴幼儿，都是中暑的高发人群。“中暑不一定发生在高温的户外，每年都有老年人因为不舍得或不喜欢开空调，导致室内中暑。”王玉芹说，老年人身体各器官机能逐渐下降，对温度的感知减弱，再加上患有基础疾病，身体散热能力差，如果长期处于温度高、通风差的室内环境中，同样可能中暑。此外，部分精神类疾病患者由于服用特定药物，可能影响身体的产热与散热功能，也容易发生中暑。王玉芹提醒，如果发



■王玉芹为急诊患者检查。黄飞 摄

现有人疑似热射病，体温居高不下，施救者在联系120后，应果断使用凉水、冰块等手段，帮助患者快速降温，防止其发生危险。

### 心梗、卒中与高温天气直接相关

作为国家级胸痛中心和国家级高级卒中中心，青岛市市立医院急诊科每天都会接诊大量因突发心脑血管疾病入院急救的患者，而近期这类患者数量有明显增长。王玉芹详细讲述了心脑血管疾病与高温天气的关系。“高温会促进新陈代谢，

人体为了散热降温，血管会进一步扩张，使得心脏等重要脏器的血液供应相对减少，而且，高温天人会大量出汗，如果补水不及时，就会导致人体内的水分流失，血液黏稠度增高，血流不畅，给血栓形成创造了条件，从而加大心梗和脑卒中的风险。”王玉芹说，为了防暑降温，一些人会过量食用冷饮、冲冷水澡、直吹空调等，心脑血管可能无法在短时间内适应如此大的温差，也容易诱发疾病。

“患有心脑血管疾病的人，尤其是老年患者，不仅应科学防暑降温，还要注意按时服药，一旦发现心脑血管不适，应及时就医。

急救。”王玉芹说，市立医院急诊科对急性心肌梗死、主动脉夹层、心包填塞等急危重症，不仅可以迅速识别，还可以开展介入、IABP、临时起搏、ECMO、外科手术等治疗措施，抢救患者生命。对于脑卒中患者，急救科积极为缺血性卒中病人争取溶栓、介入取栓时机，对于出血性卒中患者，可迅速开展介入栓塞、外科手术等有效救治措施。

### 给情绪装“空调”保持身心宁静

近日，市立医院东院区急诊科接诊的意外伤害患者也明显增加，急诊科创伤中心和出血中心两大专业采用先进的多学科诊疗模式，为多发伤、复合伤等创伤危重症患者提供及时、全面的救治。

高温高湿天气不仅会导致人的生理中暑，还会导致人的“情绪中暑”。患者往往表现出暴躁、焦虑等情绪波动，一方面心跳加快、心脏负荷变大、睡眠质量降低容易引发心肌缺血和血压升高，进一步增加心脑血管疾病的发病率；另一方面，不良情绪还会大大增加车祸等意外伤害的发生概率。王玉芹介绍，患者之所以会出现“情绪中暑”，是因为高温高湿环境会对人脑的情绪调节中枢产生不利影响，导致情绪波动大，更容易失去控制，部分患者有时连简单的任务都无法集中精力完成，甚至因琐碎小事而大发雷霆。“部分外伤患者就是在驾车时因‘路怒’或注意力不集中导致车祸受伤。”王玉芹说，还有部分患者表现为心情持续低落，对家庭和工作的热情显著减退，持续疲惫不愿意活动。王玉芹建议，面对炎热的天气，市民应积极采取自我调节的方式，从心理、睡眠、饮食和运动等多方面入手，给情绪装上“空调”，保持身心的健康与平衡，一旦出现不适及时就医。

## 健康

第七一三期

青岛市卫生健康委员会  
青岛日报 联办

### 海军军医大学附属医院牵手青岛六医 共建肝胆专科联盟

本报讯 近日，青岛市第六人民医院与海军军医大学第三附属医院（上海东方肝胆外科医院）肝胆专科联盟揭牌。双方将依托海军军医大学第三附属医院在肝胆外科、肿瘤、微创介入三大特色专科及肝胆相关专业的力量和优势，以及青岛市第六人民医院在半岛区域的肝胆疾病诊疗基础，在技术提升、人才培养、科研转化等方面深度合作，推动青岛及周边地区肝胆疾病诊疗能力整体提升。

海军军医大学第三附属医院（上海东方肝胆外科医院）由“中国肝胆外科之父”吴孟超院士领衔创建，是国际上规模最大、创新实力最强的全维度肝胆疾病诊疗中心。近年来，青岛市第六人民医院围绕疑难肝病、中西医结合肝病、肝癌消融、肝胆外科、临床科研“五大领域”，强化肝胆疾病全流程、全周期诊疗能力，肝胆疾病诊疗水平明显提升。医院前期与海军军医大学第三附属医院胆道片区首席专家张永杰教授团队密切合作，为建立肝胆专科联盟奠定了良好的基础。

（黄飞）

### 疾控专家话健康

## 市疾控中心发布健康提示—— 多种疾病夏季高发

本报讯 炎热、潮湿的“三伏”天，易引发手足口病、细菌性腹泻、发热伴血小板减少综合征等传染性疾病和食源性疾病。近日，青岛市疾控中心发布健康提醒，请市民及来青游客保持良好个人卫生习惯，注意防暑降温，预防相关疾病。

青岛市疾控中心专家介绍，手足口病多发生于5岁以下儿童，主要通过接触患者鼻咽分泌物、唾液、疱疹液、粪便以及被污染的玩具、餐饮等物品传播。接种EV71疫苗能预防EV71型病毒所引起的的手足口病，可减少重症和死亡病例的发生。细菌性腹泻是一组以腹痛、腹泻、腹胀、恶心、呕吐等胃肠道症状为主的常见传染病，粪一口传播是各种细菌性腹泻的主要传播途径。

此外，鱼、虾、蟹、贝类海鲜是岛城市民餐桌上的常见食品，但如果储存、加工不当，很可能引起腹痛、呕吐、腹泻等。为预防此类疾病，市民要注意保持个人卫生，尽量选择卫生条件良好、口碑良好的餐馆就餐，避免在路边摊贩或无证经营的地方购买食物。暑期，学校和家长应加强对儿童、青少年的安全教育，避免发生溺水事故，注意交通安全。（黄飞）